

# ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СЛОВЕСНОГО ПОРТРЕТА В ИДЕНТИФИКАЦИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

## FEATURES OF USE VERBAL PORTRAITS IN IDENTIFICATION MINOR AT INVESTIGATION OF CRIMES

*N. Korovin*

### Annotation

This article discusses the classification and rules describe external signs of man according to the method of verbal portrait. The author proposes the use of particular external signs of minors in the search for and identification of a suspect in the investigation of crimes.

**Keywords:** investigation of crimes, minor, suspect, interrogation, verbal portrait, external signs of human, identification.

*Коровин Николай Кондратьевич*

*Ст. преподаватель,  
Новосибирский государственный  
технический университет*

### Аннотация

В настоящей статье рассмотрена классификация и правила описания внешних признаков человека. Автор предлагает алгоритм использования особенностей внешних признаков несовершеннолетнего в опознании и идентификации подозреваемого, при расследовании преступлений.

### Ключевые слова:

Расследование преступлений, несовершеннолетний, подозреваемый, допрос, словесный портрет, внешние признаки человека, идентификация.

Современное состояние преступности среди несовершеннолетних, характеризуется не только увеличением количества совершаемых ими преступлений, но и возрастанием в них доли тяжких составов. В связи с чем, преступления против несовершеннолетних и совершенные несовершеннолетними представляют особую значимость и актуальность. В результате возникает необходимость совершенствования мер, направленных на противодействие подростковой преступности, как общественно опасному явлению.

При расследовании преступлений, совершенных несовершеннолетними, следует учитывать их особенности [1, гл. 52], это связано с возрастной психологией, а именно: повышенной внушаемостью, эмоциональностью, неустойчивостью поведения, незрелостью мышления, склонностью к подражанию и фантазированию, недостатком жизненного опыта и знаний, ограниченной способностью к воспроизведению наблюдаемого или услышанного, а также к запоминанию. А также из озорства, с целью выделиться из группы, показать самостоятельность или в следствии нравственной деформации личности, искажений в социальном развитии подростка и т.п. [4, с. 53].

При анализе личности преступника необходимо рассматривать такие элементы, как пол, манеру поведения, психологические и социально-ролевые особенности [5, с. 147].

Для эффективного производства следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий с участием несовершеннолетних, следователю нужно установить психологический контакт с несовершеннолетним, а для этого перед встречей с ребёнком нужно изучить его личность, а именно установить информацию о его уровне развития, характере, интересах, привычках, взаимоотношениях со сверстниками, обстановки в семье и т.д. Эта информация поможет составить определенное представление о самом несовершеннолетнем и его родителях или лицах их заменяющих, которые в дальнейшем могут стать законными представителями, однако участниками уголовного процесса могут быть и потерпевший, свидетель, обвиняемый и др. [6, с. 148].

Личность несовершеннолетнего подозреваемого это особая процессуальная фигура, требующая всестороннего изучения, учета в расследовании преступлений наряду с криминалистической, социально-правовой и нравственно-психологической характеристикой [7, с. 96].

На первоначальном этапе расследования, главной задачей которого является установление и розыск подозреваемого, предлагается проводить следующие следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия: осмотр места происшествия, опрос граждан, допрос потерпевших, составление субъективного портрета, проверка по учетам, предъявление для опознания,

назначение и производство экспертиз и др.

Сведения о внешности неизвестного преступника, могут быть получены по результатам осмотра места происшествия, а также при допросе потерпевших и свидетелей, являются отправной точкой в его розыске [9, с. 1099; 10, с. 10].

При этом установление человека по признакам внешности, является частным случаем криминалистической идентификации [3, с. 85].

Термин "идентификация" происходит от латинского слова "idem", что означает "тот же самый". А.Г. Филиппов указывает, что криминалистическую идентификацию следует рассматривать как частно-научную криминалистическую теорию, процесс познания и установление факта наличия или отсутствия тождества [11, с. 40].

В следственной ситуации при наличии объективных портретов в виде фото и видеоизображений лица, фигуры человека на носителях информации, являющихся доказательствами, проводится криминалистическая идентификация в процессуальной форме, посредством производства портретной экспертизы и предъявления для опознания.

Однако на первоначальном этапе расследования в условиях дефицита информации, требующей значительных сил и средств по установлению и задержанию подозреваемого, возникает необходимость в составлении субъективного портрета по методу словесного портрета описания внешних признаков одного человека в соответствии с представлениями о нем другого человека.

На практике различают следующие виды субъективных портретов: описательный, рисованный, фото-композиционный, рисовано-композиционный, портреты, построенные с помощью компьютерной графики. В основе которых лежит, во первых, классификация внешних признаков человека, во вторых правила описания внешних признаков человека с использованием стандартизированного перечня идентификационных признаков внешнего облика человека.

Классификация внешних признаков человека включает общефизические, демографические, анатомические, функциональные, сопутствующие, особые приметы и броские признаки.

К общефизическим признакам относят: пол, возраст, рост, телосложение.

К демографическим – национальность, тип лица, расу, народность.

К анатомическим признакам – голова, волосы, лицо, лоб, брови, глаза, ресницы, нос, губы, зубы, подбородок, уши, шея, руки, ноги.

Функциональные признаки это признаки в движении, к ним относятся: жесты, мимика, речь, походка.

Сопутствующие признаки отвечают на вопрос: что при нем? А это: одежда, обувь, аксессуары, косметика.

Особые приметы это редкие признаки, броские при-

знаки, это признаки большой наглядности, к ним можно отнести: шрамы, родинки, татуировки и другие особенности.

В целях более точного субъективного портрета и возможностью его эффективного использования в розыскных целях следует соблюдать следующие правила: использовать единую терминологию и единую последовательность, при этом составлять портрет от общего к частному и сверху вниз, портрет должен быть объективным не выдуманным, полным и кратким. Перед составлением портрета желательно не показывать фотоизображения различных лиц. В целях установления психологического контакта желательно составлять портрет лицом одного пола.

Успех использования субъективного портрета в розыскных целях, определяется прежде всего своевременностью его изготовления [8, с. 275].

Портреты, составленные со слов очевидцев, дают наглядное представление о внешности, распечатываются, копируются и распространяются среди личного состава органов внутренних дел, осуществляется розыск и установление подозреваемых с возможным привлечением населения и средств массовой информации.

Изучая габитоскопические признаки несовершеннолетних необходимо учитывать переменность характера объекта, связанного с его ростом и изменчивостью психологических особенностей.

Особенностью несовершеннолетних является их стремление принадлежать к определенным субкультурам, которые характеризуются наличием определенных признаков, формирующих внешность, такие как манера одеваться, толстовки с капюшоном, свитшоты, узкие брюки типа слим или скинни, плавки в виде стрингов, пирсинг и иные украшения, электронные сигареты, обувь типа берцев, гриндерсов, боксерок, макассин, слипперов, вещи и др.

Рост и возраст в розыскной ориентировке указывается в интервале 5 см и 5 лет соответственно, однако в отношении детей, может быть использованы следующие термины: новорожденный, малолетний, несовершеннолетний [12, с. 201].

Среди анатомических признаков следует выделить прическу в виде дредлоков или дредов, синий или иной яркий цвет волос с использованием мелирования или брондирования, очень короткие или длинные волосы, накладные или нарощенные ногти и т.д.

К функциональным признакам, характеризующим поведение несовершеннолетнего в обществе, можно отнести лексику и манеры разговора, жесты, мимику подростка.

Живые лица могут опознаваться по внешности, по походке и по голосу [2, с. 313].

В качестве особых примет и броских признаков следует обратить внимание на наличие татуировок, содержание и значение которых важно как при составлении

субъективного портрета, так и в установлении и задержании подозреваемого.

Таким образом, при расследовании преступлений широко и эффективно применяется метод словесного, как в процессуальной форме в виде предъявления для опознания, назначения и производства портретной экспертизы, так и в не процессуальной при составлении субъективного портрета, установлении и задержания несовершеннолетних подозреваемых.

Использование особенностей внешних признаков несовершеннолетнего в криминалистической идентификации путем составления субъективного портрета, обеспечивает быстрое установление и задержание несовершеннолетних подозреваемых, а в дальнейшем доказывание их вины при производстве допроса, предъявлении для опознания, назначении и производстве портретной экспертизы и других следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Аверьянова Т.В., Белкин Р.С., Корухов Ю.Г., Россинская Е.Р. Криминалистика: учебник для вузов / под ред. Белкина Р.С. – М.: НОРМА, 2015. – 990 с.
2. Драпкин Л.Я., Карагодин В.Н. Криминалистика: учебник – М.: Проспект, 2014. – 768 с.
3. Ищенко Е.П., Егоров Н.Н. Криминалистика для следователей и дознавателей: научно-практическое пособие. – М.: Контракт: ИНФРА-М, 2013, – 688 с.
4. Коровин Н.К. Особенности криминалистической идентификации несовершеннолетних. Сборники конференций НИЦ Социосфера. 2014. № 5. С. 51–53.
5. Коровин Н.К. Характеристика преступника, сформировавшаяся в онтогенезе человека и её использование в расследовании преступлений / Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Экономика и право. 2016. № 5. С. 146–149.
6. Лебедев Н.Ю. Характеристика участников конфликтов уголовного судопроизводства. Новая наука: Проблемы и перспективы. 2016. № 9–1. С. 147–150.
7. Мангир А.В. Личностные особенности несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого) при подготовке к допросу. Проблемы юриспруденции. Вып. 9. – 212 с.
8. Мозяков В.В. Руководство для следователей – М.: Экзамен, 2005. – 912 с.
9. Растатурова Т.С. Особенности криминалистического исследования внешности человека // Молодой ученый. 2015. № 10 (90). С. 1098–1100.
10. Сулейманов Р.Ш. Участие специалиста в области габитоскопии в допросе опознающего // Эксперт – криминалист. 2008. № 3.
11. Филиппов А.Г. Криминалистика: учебник – М.: Юрайт, 2015. – 855 с.
12. Шульгин С.И. Некоторые особенности определения признака "несовершеннолетний" в зависимости от его уголовно-правового статуса. Проблемы юриспруденции. Вып. 9. – 212 с.

© Н.К. Коровин, ( knk3746@mail.ru ), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,



Новосибирский государственный технический университет